

LA PROPAGANDA

ORGANO DE LAS CLASES OBRERAS



Redaccion y Administracion. calle del Yi número 366

REDACCION ANONIMA

LOS MANUSCRITOS NO SE DEVUELVEN

SUSCRIPCION ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.30
> trimestre	\$ 0.80
Interior	\$ 0.40
Buenos Aires por mes (papel)	\$ 0.60
Número suelto	\$ 0.20

Agente en Buenos Aires: Tomás Pereira, calle Viamonte, 430.

SALE TODOS LOS DOMINGOS

Los remitidos se reciben hasta el Jueves.

ADMINISTRADOR: JUAN G. NUÑEZ

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 2 DE 1894

EL "CENTRO SOCIAL DE SEÑORITAS"

Una de las bases mas poderosas para que una institucion marche amparada en la conciencia de sus propias fuerzas, está en el estudio profundo que las asambleas deben hacer, de las comisiones bajo cuya salvaguardia ponen los intereses de la sociedad á que pertenezcan.

Todo socio, está obligado á llevar su contingente para que la paridad de la elección que se realice tenga el carácter de imposición dirigente en aquellos que son desde el momento en que reciban la investidura del cargo que acepten, solidarios de la regularización de aquella. Ahora bien, ¿Puede una comisión que es elegida por una asamblea compuesta por el numero estrictamente necesario para proceder á la elección, aceptar sin desconfianzas la responsabilidad material que necesariamente se le impone para ante esa asamblea?

Cuando en una reunión electora no existe caudal moral para proceder con altura en los actos mas culminantes de su organización democrática, tiene necesariamente que sentirse herida en lo mas hondo de sus cimientos y se le verá tambalear amenazando un derrumbe que á realizarse, será necesariamente presagio de un otro lapso de tiempo de inacción física y de inercia intelectual.

Este es el gran mal que amenaza hoy á una obra, no tan solo meritoria, si también simpática, porque ella encarna los ideales levantados de la parte sana de una comunidad ambiciosa de que se hagan justiciero aprecio de sus dotes. El «Centro Social de Señoritas», surgió de una obra anterior que mereció la aprobación y el aplauso de propios y extraños porque su doctrina

era precursora de un gran progreso social. En ella tuvieron su primera inspiración, actos loables que demostraron un entusiasmo juvenil que desgraciadamente vemos hoy apocados por encillas que avergüenzan con su solo recuerdo. Hoy cabe y es de impresindible necesidad la reacción, ella se impone, porque una vez catado los innumerables beneficios que ha reportado á nuestra sociedad, privarse de ellos, sería retrogradar, volver á los tiempos legendarios de los *candombes* que solo deben existir en nuestra mente, como un recuerdo grato de las costumbres que nuestros antepasados importaron á esta tierra que tanto regaron con su sangre para hacerla libre, legando á sus descendientes conjuntamente con la patria, la obligación santa de siempre engrandecerla.

A los miembros del «Centro Social de Señoritas» se les presenta hoy ocasión propicia para demostrar su amor al suelo en que vieron la luz primera, y á la raza generosa productora de la sangre que las anima, poniendo todo su pensar en la realización de la obra que tuvo su principio en Noviembre del noventa y dos.

La reunión para que habían sido citadas en el pasado domingo las socias del Centro, con el objeto de nombrar nueva Comisión Directiva, no pudo efectuarse por falta de número. Cuando nuevamente sean llamadas, esperamos verlas concurrir en masa á cumplir con el ineludible deber de nombrar una Comisión que lleve el sello del criterio propio, sin que pese para nada en sus determinaciones la amistad, cuando ella no lleve como base principal la competencia para el desempeño del puesto que se le lleve á ocupar.



CORRESPONDENCIA

Buenos Aires, Noviembre 23 de 1894.

Señor Director de LA PROPAGANDA.

Estimado Señor:

Nuestros Centros sociales han cambiado sus Comisiones Directivas, con solo algunas semanas de diferencia de unos á otros.—Todos ellos han venido con nuevos elementos y han formulado los programas que les servirán de guía administrativa.—Nos prometen grandes reformas y buscar los medios de elevarlas y hacer

progresar nuestras instituciones. Es decir, se hallan en *posiciones definidas*.

Nosotros, como simples espectadores, seguimos el desenvolvimiento de esos programas y el desarrollo de los acontecimientos.—Hemos de aplaudir lo bueno, pero, consuraremos lo malo sin reserva.

Se nos dice que los miembros de la Comisión «Monumento Falucho» se reunen con frecuencia á fin de activar la realización de la obra. Bien

La nueva Comisión Directiva del Centro Uruguayo, dará un beneficio el próximo Diciembre, para recolectar fondos para la caja social.

Con el mismo objeto, también han solicitado permiso varios socios de la Protectora para dar otro en pro de esta institución.

Casamientos.—Han habido algunos estas últimas semanas, entre otros el del joven Cecilio Cortina con la señorita de Casares—en «Flores» y N. Cápua con la señorita Bernabela Torres.

Se halla en convalecencia de la grave enfermedad que la tuvo postrada en cama, la señora Josefa Arrozo de Lamadrid.—Que siga la mejoría son nuestros deseos.

• Han fallecido las siguientes conocidas personas: Máximo Miranda, Froilan Bello y señora Filomena A. de Aguilar.

Suyo

Sirio.

Sociedad de Socorros Mútuos «La Protectora» fundada el 15 de Julio de 1877.

(COMISIÓN AUXILIAR)

Buenos Aires, Noviembre de 1894.

Señor socio:

Los que suscriben, miembros de la Institución citada, con la autorización necesaria, daremos un beneficio en pró de la caja social el 31 de Diciembre próximo, en el sumuoso salón de la Sociedad Italia, calle Corrientes 2314.

Esto, señor socio, lo hacemos teniendo en cuenta por la situación precaria que atraviesa nuestra Sociedad.

Con tal motivo me presumo creer que no se rehusará Vd. aceptar una ó más tarjetas para dicho beneficio, como así mismo hacerlo extensivo entre sus dignas relaciones.

Sin otro motivo nos es grato saludar á Vd.

Tomas Prado, presidente.—Manuel Inda, vice-presidente.—Isaias Bavio, secretario.—Rosendo C. Mendizabal, pro secretario.—Domingo Pereira, tesorero.—Cornelio Acosta, pro-tesorero.—Vocales: José Farias, Alejandro Jaime, Martín Cespedes, Alfredo Jaime, Andrés Alfaro.

NOTA.— Para solicitar tarjeta, puede dirijirse al local de la Sociedad, Azcuenaga 725, en las horas hábiles de 10 a 11 a.m., Ecuador 928, Solis 744, Uruguay 163, Rincon 485, Rincon 761 y Avenida República 227.

El precio de las tarjetas son: Caballero 2 \$ Señorita 1 \$.

LOS LOCOS

(De *Les Fous*, de Beranger)

I
¡Salve al esfuerzo fecundo
que extiende sus beneficios
hasta premiar los servicios
que á los locos daba el mundo.

Pues sabe la caridad
que locos fueron llamados
todos los predestinados
á salvar la humanidad....!

II

Como soldados en fila
marchamos, y a quien un poco
se alelanta—¡al loco! ¡al loco!
se le grita y aniquila;

Sin perjuicio que mañana
al que birió rudo sarcasmo
llamemos con entusiasmo:
gloria de la raza humana!

III

Locos son cuantos sufrieron
del genio el mal soberano
y cuantos al juicio humano
juicio más alto opusieron,
y á sé que no han sido pecos,
pues hoy se alzan á miles
de los locos los altares.
las estatuas de los locos!

IV

Un loco, hijo del Eterno,
buscó á incultos pescadores
y opuso á leyes de horrores
la ley del amor más tierno.

Sufrió agonía sin nombre
por darnos doctrina y luz,
y al expirar en la cruz
ese loco salvó al hombre!

V

Cuando Colón demostraba
que otro continente había,

el vulgo lo escarnecía
y cual loco lo insultaba....
Mas, quiso hacerlo segundo
otra loca como él,
y á las plantas de Isabel
puso el loco un Nuevo Mundo!

VI

Ese Mundo gimió esclavo,
y para cambiar su ser
un genio era menester
grande, portentoso y bravo....
¿Un Profeta de otra edad?
¿Un nuevo César?... Tampoco!
Nació Bolívar.... un loco....
y brilló la Libertad!

VII

Locos fueron los amantes
y los héroes de ardua lid:
locos Juana de Arco, el Cid,
Camoens, Tasso y Cervantes....

Locos, si! pues olvidaban,
si luchaban ó sufrían,
que los cuerdos.... nada hacían
ó altaneros los burlaban!

VIII

¡Respeto y prez al capricho
que enloquese al hombre audaz!
de lo que un loco es capaz
otro loco ya lo ha dicho:

Si llegara á suceder
que el Sol no alumbrara al suelo,
un loco subiendo al cielo,
lo volvería á encender....!

J. A. SOFFIA

Fiesta simpática

Fiesta que dejará imborables recuerdos en la mente de los que tuvieron la dicha de asistir á ella, fué la que dió á un limitado numero de sus relaciones el señor Capitan Simon Rodriguez el 30 del pasado Noviembre.

La invitacion verbal con que fui agraciado, me hizo concebir un mundo de esperanzas, pues si todo el valor que tiene en boca de este respetable señor las sencillas palabras de: «se darán unas vueltas»

La sencillez y trato amabilísimo de los dueños de casa hacian que desapareciera esa etiqueta que resulta en ciertos casos enojosa, para dar lugar á la alegría mas franca y esparsiva que puedan producir los armoniosos acordes arrancados á los instrumentos tocados por los aficionados Lehitte, Perez, Ramos, Larraura, Acosta y otros que se han borrado de mi aturdida mente, oscurcida aun por la mirada de los inoptizados ojos de Maria A. Pou y los embriagadores de Adela Alvarez y allí estaban tambien formando parte de aquel precioso bouquet, Cerasina y Teflesora Rodriguez, Elena Aguirre y..... Me siento de tal modo conmovido ante el recuerdo de aquella romanza que con gusto y sentimiento entonaron á duo las señoritas Concepcion Uriarte y Adela Alvarez que mees casi imposible recordar los nombres de las muchas y bellísimas niñas que poblaban el salon. Aun me siento arrebata-

do por aquellos labios que ofrecian en cada una de las palabras una suave caricia que caia en nuestros oídos arrobandos y haciendones concebir grandezas, goces infables en la práctica de ese sentimiento que solo sabe inspirar la mujer, cuando tiene por dotes del cielo, una alma pura y candorosa.

Las señoritas cantoras habrían estimado el aprecio que de su buen desempeño merecieron, por las numerosas salvas de aplausos y multiples felicitaciones con que fueron agraciadas, mereciendo del dueño de la casa el galante obsequio de un ramito de flores.

Para finalizar, diré que la fiesta familiar resultó un festival que hará época, por lo que se pidió al señor Rodriguez, agradeciendo las ilustres atenciones de que fueron objeto los concurrentes por parte de su distinguida familia que se desvivía por hacer mas agradable los momentos de tan simpatica fiesta.

Frip.

UNA TRADICIÓN

Existe hace muchos años en el ejército una frase muy usual, cuya procedencia es poco conocida.

El «andar de estribo á estribo» como dicen en su lenguaje de pintorescas comparaciones nuestros paisanos, es cosa muy común sobre todo entre milicos, muchos de los cuales cifran su mayor felicidad en la copa llena de fuerte caña ó tradicional ginebra marca «Llave», brebajes infernales cuyos efectos son por demás conocidos.

La frecuencia con que encuentran á cada paso individuos dominados por el alcohol, y caidas en desuso las frases de «andar de estribo á estribo» y otras por el estilo, necesitóse para denominarlos una palabra, y fué hallada, «hecho» simplificación de la frase «hecho una uva».

Encontrada la palabra trató de completársela en seguida y no tardó en correr así de boca en boca: «hecho como el Batallon Palma», cosa que no deja de tener su etimología. Sepámos porque.

El año 1859 transcurrió triste y sombrío para la República Argentina, que contempló su suelo regado por la sangre de muchos mártires, entre los horrores de una casi anarquía.

Dos bandos se disputaban la supremacía, encabezado el uno por el General Mitre que encarnaba en si, las esperanzas del elemento ilustrado del país, por sus avanzadas ideas democráticas, sus virtudes ciudadanas, su sistema eminentemente republicano y el otro por el General Urquiza, glorioso vencedor de Caseros que por una aberración susceptible en todo ser humano equivocó el sendero abierto por su espada en el tempestuoso horizonte de la República, el memorable día del 3 de Febrero de 1852. Al lado del primero se hallaba lo mas granado de los patriotas orientales.

En un corto espacio de tiempo y de terreno, cincuenta cargas se sucedieron con igual éxito, el Palma podría extinguirse pero no rendirse, entretanto se retiraba, hecho, de una sola pieza.

Cuando la retirada concluyó, el denodado Palma no existía, ¡cayó como luchó!, hecho, de una sola pieza.

Algun tiempo despues un grupo de soldados, entre lo que se hallaba un veterano de Cepeda, vieron venir á un compañero, cuya cabeza pesaba en aquel momento triple que el resto del cuerpo, á causa de una respetable cantidad de caña alojada en su estomago y cuyos vapores lo

Llegó el dia de Cepeda y el choque se produjo.

El célebre Batallon Palma, era la confianza del general Urquiza y ocupaba su puesto de pelea casi en el centro de la linea de batalla, á su frente y en la linea tendida por el ejercito del General Mitre y en protección de varias piezas de artillería se hallaban el batallon 6º de linea mandado por el Comandante Arredondo y el Batallon San Nicolas al mando del comandante Patiño, ambos jefes, orientales.

En las postimerías de la batalla, el General Paunero, jefe del centro de la linea, comprendió la necesidad de destruir aquel ferreo Batallon Palma, verdadera fortaleza, en el centro de la linea contraria; y designó para ello los batallones 6º y San Nicolas.

Si brillante y atrevida fué la carga de bayoneta llevada por Arredondo y Patiño con los suyos heroica y disidida fue la defensa hecha por el Palma que al mando de su jefe cuyo nombre sentimos no recordar; se conservó unido, hecho una sola pieza.

La derrota se inicio en el ejercito de Urquiza y comenzó el desbande, pelotones de caballería que

dominados por el pánico huian del campo de batalla, grupos de infantes que peleaban como jabalies acosados por furiosa jauría, cañones abandonados por los artilleros ó rodeados por cadáveres de ellos, armas entremezcladas á miembros de hombres y caballos, destrozados por la metralla y palpitante aun, tal era el aspecto del teatro de la batalla; solo el Palma, el incombustible Palma no cejaba, y estimulado por la voz de su legendario jefe se retiraba lentamente, acosado de una manera incesante por las continuas cargas del 6º y San Nicolas. Cada instante un hombre que caia sin vida, dejaba vacío un puesto. «Cierren los claros» sonaba la estentórea voz del jefe y la retirada seguia, bajo una lluvia de balas primero, entre un turbion de bayonetas despues.

Patiño y Arredondo; consultándose con una mirada se decidieron á concluir, quebrando aquella resistencia homérica; cargaron brillantemente al frente de sus batallones que como un torbellino se precipitaron sobre el Palma cuyas filas diezmaron, pero la voz del jefe sonó y las bayonetas se opusieron á las bayonetas con igual entereza; la retirada continuó.

En un corto espacio de tiempo y de terreno, cincuenta cargas se sucedieron con igual éxito, el Palma podría extinguirse pero no rendirse, entretanto se retiraba, hecho, de una sola pieza.

Cuando la retirada concluyó, el denodado Palma no existía, ¡cayó como luchó!, hecho, de una sola pieza.

Algun tiempo despues un grupo de soldados, entre lo que se hallaba un veterano de Cepeda, vieron venir á un compañero, cuya cabeza pesaba en aquel momento triple que el resto del cuerpo, á causa de una respetable cantidad de caña alojada en su estomago y cuyos vapores lo

mareaban haciendolo tambalear, caminaba ansioso de llegar á su alojamiento, pero el alcohol combatía su intencion, haciendo perder á cada paso sus fuerzas y el equilibrio: golpe aqui, golpe allá, llegó..... y cayó.

El veterano extendió la mano con solemnidad hacia el caido, y dijo sentenciosamente, «hecho como el batallon Palma.» Su frase le sobrevivió.

E. P.

MISCELANEA

Nuestro Agente General en Buenos Aires lo es el Sr. Tomás Pereira; siendo el único que tiene amplios poderes para todo lo concerniente á LA PROPAGANDA, para lo que tiene su domicilio en la calle Viamont 430.

Hemos tenido el mayor placer de recibir *El Pensamiento*, periódico literario, social y noticioso que se publica en La Plata (República Argentina).

El número 5 que es el único que tenemos, viene nutrido de buenos y excelentes materiales.

Pedimos al colega si antes no lo hizo, pues que deseamos mantener cange, nos envie los números que faltan que lo agradeceremos infinito.

Por tanto, le deseamos prosperidad.

Sigue bastante mejorada de la enfermedad que ha sufrido en estos últimos días la niña Matilde Clark, y se halla mejor el Sr. Gregorio Haedo, también sigue en grave estado la joven Gregoria Guimaraens.

Por sus mejorias hacemos votos.

Ha vuelto nuevamente á emplearse en la Compañía Telefónica Montevideo nuestro amigo Enrique Clark que fué varios años empleado de dicha Compañía.

Felicitamos al amigo y le deseamos buen éxito en su nuevo empleo.

El miércoles á la tarde é sufrido un ataque cerebral el niño de nuestro amigo Machado.

A la hora que hacemos esta noticia su estado es satisfactorio, y que siga la mejoría nos alegramos.

Como verán por el aviso que publicamos, el «Centro Social» no dà la fiesta proyectada pues llama para hacer entrega del dinero que habían recibido con tal objeto.

Como así están avisados: á recoger los cobres!

Mis amables lectoras: despues de algun tiempo que no las molesto vuelvo nuevamente á mi co-

metido. Hoy me encuentro escaso de noticias, pero ya las pescaremos para el próximo domingo y aunque con persiles y casamientos he de preocupar vuestra atención.

Con estas, simpáticas lectoras, hasta mi próxima que será el domingo.

Por cartas que hemos recibido de la vecina orilla nos comunican que el jueves 14 sufrió una delicada operación la distinguida matrona Rutelinda Rojas de Santana.

La operación ha sido favorable para la paciente, hallándose en estos momentos fuera de peligro.

La mucha aglomeración de material nos ha impedido de insertar la continuación del remitido de nuestro Colaborador *Eloy*, pero continuará en el próximo número.

Timoteo.

PERMANENTE

Centro Social de Señoritas.

Se hace presente á los señores que se hayan suscripto para la fiesta que este Centro pensaba realizar y siendo de todo punto imposible dar cumplimiento á lo antes dicho, pasen á retirar su dinero desde el 3 de Diciembre de 7 a 9 p.m. en la calle Maldonado, 316 a.

Montevideo, Noviembre 28 de 1894.

La Comisión.

Centro Social.

Por orden superior se cita para la reunión de Asamblea que tendrá lugar el domingo 9 del corriente mes á las 2 p.m.

Se recomienda la asistencia y puntualidad á la hora.

Montevideo, Diciembre 2 de 1894.

La Secretaría.

OJO A LOS SIN TRABAJO.

En el Ferro Carril se precisan oficiales y peones con buen sueldo.

Para tratar Calle Perez Castellanos núm. 124.

PERMANENTE

Rogamos al Sr. D. Nicasio F. de la Torre, tenga á bien chancelar las cuentas pendientes que tiene con LA PROPAGANDA, como Agente que ha sido de dicho periódico en la ciudad de Buenos Aires.

Como no hemos recibido contestación á las reiteradas cartas que en ese sentido le hemos dirigido, nos vemos obligados á dar este paso despues de haber transcurrido siete meses

Montevideo Octubre 7 de 1894.

El Administrador.

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE

Fortalecen los nervios y el sistema, curan la biliosidad e indigestion y son inapreciables para todas las enfermedades de mujeres y niños

CURA LAS ENFERMEDADES ESCORBÚTICAS Y TODA CLASE DE MALES CUTÁNEOS
ELARORADOS SOLAMENTE

En el núm. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street.—Londres

Y VENDIDO POR TODOS LOS BOTICARIOS DEL MUNDO ENTERO

ZAPATERIA DE LA CIUDAD DE ROMA

DE SAVERIO DORSÀ

CALLE BUENOS AIRES NÚMERO 181 ESQUINA TREINTA Y TRES

Antigua casa especial en calzado sobre medida, venta general de toda clase de calzado, se hace todo trabajo concerniente al ramo. Precios sumamente reducidos. No olvidarse calle Buenos Aires 181.

CALZADO CASI DE VALDE LO VENDE EL UNIVERSAL

131—CALLE RINCON—131

Una bandera punzó con el núm. 131 indica la puerta de entrada en esta casa. Para hombre: botines de una y dos suelas á 8 reales; idem de cabra, á 10 y 16; idem de charol, á \$ 2,50. Para señora: botas de paño, á 6 y 12 reales; idem charol, á 8 y 16 idem; Para niña: á 1, 2, 3, 4 y 5 reales. Para varones: á 3, 4, 6, 7 y 8 reales. Gran novedad en calzado de fantasía y raso. Se hace sobre medida á lo Pinó y Luis XV, y de corcho para hombres y señoras. Los surtidos cada 24 horas son distintos, lo que hace que la favulosa venta que tiene esta casa hace que enseguida que los ponen en venta sean despachados, así es que siempre los calzados que tenemos no sean viejos ni averiados. No olvidar á la banderita punzó con el núm. 131, que vende baratísimo.

SASTRERIA DEL POBRE BAHIANO DE MARTINIANO ALVEZ

Especialidad en casimires franceses e ingleses, confección esmerada. Perez Castellanos, 40.

ALMACEN DEL CERRO

DE

JOSE VAZQUEZ

CALLE CERRO NÚMERO 88

Especialidad en comestibles y bebidas, conservas de todas clases, dulce de membrillo, licores y vinos finos, como Oporto, Jerez, etc. Precios sumamente modicos. Gran surtido en porcelanas, lozas, cristales etc. Y todo lo concerniente al ramo.

TIPOGRAFIA URUGUAYA

DE

MARCOS MARTINEZ

CALLE BUENOS AIRES 155, ESQ. MISIONES

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJO TIPOGRAFICO

PRECIOS MODICOS

MONTEVIDEO

SASTRERIA LA MODA

DE

FIORVANTE PETRON

101 -- CALLE SAN JOSE -- 101

ENTRE CONVENTION Y ARAPEY

GRAN SURTIDO DE GENEROS INGLESES, FRANCESES, E ITALIANOS

PRECIOS MODICOS